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Presentazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o gli onorevoli 

b a l l e t t i e Caroano a recarsi alla t r i b u n a 
per presentare a lcune relazioni . 

F A L L E T T I . A nome della G i u n t a ge-
nerale del bilancio mi onoro .di p resen ta re 
alia Camera la relazione sul disegno di legge: 
« Conversione in legge del decre to reale 6 set-
tembre 1913, n. 1175, che dà facol tà al Go-
verno del R e di modif icare i ruoli organici 
per l 'Er i t rea e per la Somalia i ta l iana , in 
dipendenza de l l ' i s t i tuz ione del Ministero 
delle colonie » (33-A). 

CARCANO, presidente della Giunta ge-
nerale del bilancio. Mi onoro di p resen ta re 
alla Camera, a nome del l 'onorevole Agu-
glia, due relazioni : u n a sul disegno di leg-
ge : « Maggiori assegnazioni e diminuzio-
ni di s tanziamento su t a lun i capi tol i dello 
stato di previsione della spesa del Ministero 
delle poste e telegrafi per l 'esercizio finan-
ziario 1913-14» (44-A) ; l ' a l t r a sul disegno 
di legge : « Maggiore assegnazione per com-
pensi di lavori s t raordinar i da inscriversi 
nello s tato di previsione della spesa del 
Ministero delle poste e dei te legraf i per 
l'esercizio finanziario 1913-14 » (45-A). 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saran-
no stampate, d is t r ibui te ecl inscr i t te nel-
l'ordine del giorno. 
Si riprende la discussione intorno all'indirizzo 

dì risposta al discorso della Corona. 
P R E S I D E N T E . S p e t t a ora di pa r la re 

all'onorevole Calda che ha p re sen t a to , il 
seguente ordine del giorno : 

« La Camera, cons ta ta che il Governo, 
per t r ionfare nelle elezioni, non pago di 
convertire i f unz iona r i dello S t a t o in agen t i 
elettorali e di sacrificare il pubblico inte-
resse e la giustizia nella amminis t raz ione 
a gl i interessi il legittimi di clientele e di fa -
zioni, ha sollecitato l 'appoggio della mala -
vita p ro te t t a e gu ida t a dalla polizia; 

che invano il capo del Governo t e n t a 
d i Confessare, dopo ave rne p ro f i t t a to , il 
patto Gentiloni e le pressioni religiose del 
clero, r i sul tante necessaria di u n a pol i t ica 
che, anche oggi, v ie ta al Governo di affron-
tare uno qua lunque dei problemi di poli-
tica ecclesiastica, per cui il patto Gentiloni 
3mpone il r ispet to dello statu quo ; 

deplora che il discorso della Corona, 
t rascurando di va lu ta re le condizioni del 

gancio e la disagiata condiz ione econo-
1 1 1 1 0 a d e l paese, p r e t enda di conciliare l 'e-

sa l taz ione del l ' impresa libica e l ' annuncio 
di nuove spese mil i tar i con p rovved iment i 
serii per la scuola, per l ' incremento dell 'a-
gr ico l tu ra e de l l ' indus t r ia , e con u n a legi-
slazione sociale che e f f e t t i vamen te t u t e l i 
le energie dei l avora tor i , vera fon t e del 
progresso morale ed economico del paese ». 

L 'o rd ine del giorno è sot toscri t to anche 
dagli onorevo l i : Tura t i , Agnini , Basaglia, 
Be l t rami , Bocconi, Bussi, Cagnoni, Ca ro t i , 
Casalini, Cavallera, Corsi, Cugnolio, Du-
goni, Gay, Graziadei , Lucci, Maffi, Mattioli, 
Marangoni , Mazzoni, Merloni, Modigliani, 
Montemar t in i , Morgari, Musat t i , Pescet t i , 
P icc ina to , Prampol in i , Pucci, Quaglino, 
Rondani . Samoggia, Savio, Sciorati , Se-
nape , Sichel, Soglia, Treves, Cavallari , Pie-
t r o Chiesa, Ra imondo , Bent in i , Masini. 

Domando se ques t ' o rd ine del giorno sia 
appoggia to . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggia to , l 'onorevole Calda 

ha faco l tà di svolgerlo. 
CALDA. Tan to il discorso del l 'onorevole 

Sa l and ra quan to i discorsi degli ora tor i che 
h a n n o pa r t ec ipa to pr ima di lui a questa di-
scussione, mi hanno persuaso che sarebbe 
s ta to forse oppo r tuno sospendere questo di-
b a t t i t o fin da l suo inizio, due se t t imane fa , 
per udire l 'esposizione finanziaria del mini-
stro del tesoro, e r iprenderlo dopo ud i ta que-
sta esposizione, che av rebbe forse avv ia to il 
giudizio sulla politica generale del Gab ine t to 
verso conclusioni più precise, più chiare, più 
concrete . 

I n ver i tà , si è pa r l a to di t u t t o in questa 
discussione: dal la polit ica estera al problema 
del Mezzogiorno, dalle pensioni operaie al-
l ' indus t r ia , a l l ' agr ico l tu ra ; si è p a r l a t o di 
t u t t o , ma si è pa r l a to poco e vagamen te 
della base di tutto, della s i tuazione finan-
ziar ia , del problema finanziario. 

U n a vol ta che la discussione non ha con-
s idera to l ' indirizzo di r isposta al discorso 
della Corona come a t t o di pura convenienza, 
come un 'eserc i taz ione stilistica più o meno 
fiorita, ma ha invest i to t u t t a la poli t ica ge-
nera le del Gab ine t to , io non so come que-
sta poli t ica possa essere g iud ica ta separa-
t a m e n t e dalla pol i t ica finanziaria, che è 
della poli t ica generale la pa r t e più sostan-
ziale, la p a r t e fondamen ta l e . 

L 'onorevole Gioli t t i ha d ich ia ra to , e non 
po teva f a r e a l t r iment i , nel suo discorso di 
ieri, che d o m a n d a un v o t o di fiducia alla 
Camera sopra l ' indir izzo del Governo, ed 


